

### 北京警方通报故宫失窃案件侦破过程

# 仍有3件被盗物品在追查中

本报北京5月17日电 (记者王俊秀)北京警方今天召开新闻发布会,向媒体通报了故宫博物院展品被盗窃案的详细侦破情况,并将已经找到的6件被盗展品发还给故宫博物院。记者了解到,目前仍有3件被盗展品下落不明。北京警方表示,对主动交还或提供线索帮助找回被盗物品的市民,将给予奖励。

案件发生后,北京警方迅速成立专案组,通过对现场痕迹的勘察比对,锁定了2008年4月8日曾因非法携带管制刀具被北京警方行政拘留的石柏魁有重大作案嫌疑。

通过综合运用技术手段,专案组于11日19时40分在北京市丰台区友联网吧内将石柏魁抓获。据犯罪嫌疑人石柏魁交代,他于今年3月来京,案发时没有职业。案发前,他曾在电视上看到过对故宫的介绍,产生了盗窃文物的念头,并在网上查了相关资料。作案前,石柏魁曾到故宫博物院,以参观为名查看博物院内部和外围筒子河的地形,并留意了故宫博物院每天的清场时间。

案发当天上午10时,石柏魁未购买门票混入故宫博物院,进入诚肃殿的香港两

依藏博物馆展厅,趁降雨躲在展厅与西配房的夹道,直至天黑。20时许,他关闭西配房内供电系统总闸,破坏展厅玻璃和内部展柜后,进入展厅窃取展品。得手后,石柏魁从诚肃殿上房,并攀爬上故宫内墙逃跑。

石柏魁在逃跑途中丢弃了部分展品。9日凌晨他逃离故宫后,当天上午在海淀区一收购金银玉器的门店销赃,因门店老板称其所有的物品为假货而没有得逞。销赃不成,石柏魁在气愤之下,在中关村附近将盗取的其余展品丢弃。

案发后,正在故宫内施工的杨先生于5月9日晨在东筒子北口捡到被盗物品中的金椭圆形嵌珐琅料格纹粉盒,他通过电视新闻看到所捡物品与故宫被盗案中的一件物品相似,遂报警。随后,民警连夜赶赴杨先生所在的河北省涿州市,将其带回北京。经确认,杨先生所捡物品为被盗物品之一。

专案组专门抽调了10名侦查员组成查找追缴小组,全力查找追缴其他被盗物品。经连续数日对故宫封闭区特别是石柏魁逃跑沿途进行细致搜索,侦查员分别于

5月9日和5月12日在故宫东宫墙内侧柳树下、紫禁城出版社书画编辑室西侧竹林中找到4件丢失展品。根据犯罪嫌疑人交代,民警在位于海淀区知春路的小树林中又找到一件丢失展品。

警方表示,将通过权威部门对被盗展品的价值进行评估,目前尚无评估结果。目前,剩余3件被盗物品的追缴工作正在进行中。北京警方表示,对于主动交还或者提供线索帮助找回被盗物品的市民给予奖励。对明知是盗窃物品,捡到后仍拒不交出的,将追究相应的法律责任。

北京市公安局刑侦总队副队长张利民表示,在案件侦破过程中,发现相关部门的安全防范措施“存在一定的问题,确实需要一定程度的提升”。北京警方将会同相关单位,对故宫博物院今后的安全防范进行研究,进一步提高重要单位的安全防范水平。

### 打工者送精神病院后猝死 家属获赔40万

专家称应完善精神病人收治制度

本报北京5月17日电 (记者王俊秀)陕西打工者郝雷被北京警方送精神病院后猝死案近日有新进展。4月12日,在法院的主持下,郝雷家属和“北京华一精神分院”达成协议,“华一”赔偿郝雷父母人民币40万元。日前,死者家属已收到法院执行的40万元。

20岁的小伙子郝雷是陕西商洛市洛南县谢湾乡马河村人,是家里唯一的儿子。2010年4月19日,他跟同乡一起去西安打工。6月19日晚,家里接到郝雷的电话,称被人骗到了北京,电话没说完就断了。一周后,郝家便接到北京华一精神分院的电话,被告知郝雷已在医院死亡。家里人不清楚郝雷在这两个月中间经历了什么,后来才知道,郝雷在北京被警方认做“流浪精神病人”后送入了一家精神病院。这个过程中,没有人通知家属,医院在“病史不详”和“分不清属于哪种类型精神障碍”的情况下,即对郝雷进行了治疗。从尸检结果看,郝雷是死于服用的治疗精神病的药物,而其家人称,他根本没有精神病。为了还孩子一个公道,郝雷父母将北京华一精神分院诉至法院,要求法院判令赔偿死亡赔偿金、丧葬费、精神抚慰金等各项损失共计659762元。

案件和解后,为此案提供法律援助的公益律师李方平表示,尽管医院已作出赔偿,但还追究相关人员的刑事责任,否则这种事情还会发生。

《中国精神病人收治法律制度分析报告》牵头执笔人、长期关注精神病强制收治的律师黄涛表示,“精神病院强制收治的问题已经不能不引起社会的警惕。要使正常人不随便‘被精神病’,必须立法确认精神病人有拒绝治疗的权利,只有这样,公民才不再需要‘飞越疯人院’。”

2010年10月10日,两个民间公益组织“精神病与社会观察”和“深圳衡平机构”发布了4万余字的《中国精神病人收治法律制度分析报告》。该报告认为,我国精神病医疗中存在诸多混乱现象,特别是精神卫生诊疗机构正沦为报复和打压的工具,“该收治不收治,不该收治被收治”。

# 醉驾入刑催生酒后代驾市场 法规行规均是空白

实习生 梅亦竹 本报记者 李丽

北京的徐先生从酒店出门已经是晚上9点多了,做东的朋友喝了不少,回家的路虽然不远,可车是不敢开了。

“朋友找了代驾,等了一会儿才来。”徐先生说,“开回去十几公里,好像收了100元,比打车贵多了,就是省了再来一趟取车。”不过,他坦言自己不会找代驾,“不知道车开得怎么样,要是碰了撞了,更麻烦”。

5月1日,《刑法修正案(八)》正式生效,新规定对司机酒后驾驶的处罚更加严厉,醉驾可以入刑,大大提高了酒驾的违法成本,酒后代驾服务火了起来。

这是酒后代驾服务再次向法律规定借力。2004年新《道路交通安全法》提高了酒后驾驶的最高惩罚标准,酒后代驾服务应运而生,如今已是第七个年头。然而,方兴未艾的酒后代驾行业至今仍靠各个公司“自觉”发展,既未被政府部门“正名”,也缺乏行业协会组织规范引导。

客户安全靠“协议”保障不靠谱

张先生是一家主营各式代驾服务的公司的经理。他告诉中国青年报记者,自醉驾入刑以来,公司的业务额大幅提升。“3月平均每天接到的酒后代驾订单是120单,五一至今的业务量提升了5%-10%左右。”

对徐先生来说,最大的担心莫过于自己的财物和人身安全,比如,代驾司机会不会肇事逃逸,留下喝过酒的车主承担责任?

“客户必须先向代驾司机出示车辆保险证明,协助司机熟悉车辆性能。”张经理表示,公司提供服务之前,要与客户签订一份《酒后代驾协议》,内容主要包括代驾注

意事项、事故责任认定细则等。

但实际上,协议及其所依据的《代驾服务管理规范》都是由各公司单方面拟定的,消费者只是被动接受,实际签署率也不高。一些出租车司机为熟客提供酒后代驾服务,甚至没有协议,一旦产生纠纷,责任难以确定。

中国消费者协会律师团团长邱宝昌指出:“醉酒虽然不是法律上免责的法律事由,但醉酒会影响思维和意识,这种状态下签订的合同可能存在重大误解,日后解释起来很困难。”

“最好在饮酒前就安排好代驾服务,并且对代驾过程中涉及的收费、财产、路线及事故责任等问题,提前进行合理协商,及时提出协议中客户不认可的条款,这样对双方都利。”邱宝昌说。

代驾服务无章可循

去年,北京市政协委员苗乐如对北京市酒后代驾服务市场进行调研后发现,去除现存的货车、出租车等70万辆营运车辆,北京市内机动车最少也有300万辆,如果其中三分之一的司机一年有一次代驾需求,那么,北京市每年的代驾需求就高达100万人次。

“本人驾龄5年,北京驾照,熟悉各种高档和低档车!希望和您合作愉快!酒后代驾、长途代驾、旅游代驾、商务代驾、家政代驾、新手陪练等……”

这样的私人代驾广告网上有很多,不过,相比之下,提供代驾服务的公司对驾驶员要求更为严格,代驾员的年龄、户籍、驾龄以及是否有交通违章记录等,都是这些公司招聘时要考虑的因素,只是各家的具

体标准不尽相同。

目前,仅北京市提供酒后代驾业务的公司就不下百家,但很多提供代驾服务的公司名称中都不提“代驾”二字,取而代之的是“技术服务”、“汽车服务”、“商务服务”等字样,大部分公司在工商部门登记注册的内容基本上都是“汽车驾驶服务”而非“代驾”。

北京市工商局房山分局登记注册科的一位工作人员告诉中国青年报记者,目前本市还不能直接登记代驾公司,“代驾只能算该公司的一项经营业务”。

相比私人代驾收费的随意性,各公司代驾服务的收费标准相对固定,但也都是各自为政,自行定价,没有统一的物价标准和服务流程。

“现在代驾公司的发展全靠自觉。”一家代驾公司的负责人称,“我们是一边对驾驶员定期进行技术和专业素质培训,一边

还得提醒广大客户选择正规的代驾公司,不要轻易找黑代驾。”

邱宝昌说:“现在暴露出的问题是代驾服务缺少合理规范,比如没有规定什么样的公司才能提供代驾服务,什么样的司机才能应聘成为代驾员。”邱宝昌说。

代驾立法遥遥无期

2009年,上海市工商率先规定代驾公司可正式登记注册,允许已经注册的“机动车驾驶服务”公司更改或添加企业经营范围,并明确这类企业可以通过向客户提供代驾服务而收取费用。

但是,如果从事代驾业务的公司或个人在服务过程中产生纠纷或其他法律关系,工商部门无权直接监管。

2010年两会,苗乐如提交了《发展规范北京市酒后代驾服务市场》的议案。他经调研后发现,北京市只有部分街道和交通大

## 监察部:78名厅级干部在工程建设领域治理中受处分

本报北京5月17日电 (记者李丽)今天,中央工程治理领导小组成员兼办公室主任、监察部副部长郝明金表示,2009年9月至2011年3月,全国纪检监察机关共受理工程建设领域违纪违法问题举报3.31万件,立案1.72万件,结案1.56万件;给予党纪政纪处分11273人,其中厅(局)级干部78人,县(处)级干部1089人;移送司法机关处理5698人。最高人民检察院、监察部17日举行新闻发布会,通报工程治理工作开展以来查处违纪违法案件的主要情况。

郝明金通报了北京市门头沟区建委原主任安凤奎受贿案等20起近期查办的工程建设领域典型案件。他说,这些案件最突出的特点,仍然是领导干部违规插手干预工程建设项目,收受贿赂、进行权钱交易的案

件占多数。这些案件分布在20个省(区、市),发生在工程决策、土地出让、招标投标、工程发包、物资采购、资金运作、工程款结算等多个环节,涉及廉租住房建设、地铁建设、水利建设、征地补偿、矿产开发、房地产建设、学校工程、公路工程等诸多领域。

郝明金表示,查处工程建设领域违纪违法案件工作取得了明显成效,但也要清醒地看到,当前,工程治理工作成效明显和工程建设领域问题突出并存,查处力度不断加大和违纪违法案件多发并存,群众对惩治工程

E-mail: tiyu@cyd.net.cn

## 体育

Tel: 010-64098265

年轻球员承担奥运重任趋势明显,国乒主帅面对幸福的烦恼——

# 乒联遏制手段难挡中国一家独大



5月17日,中国乒乓球队从鹿特丹结束世乒赛征程回到北京。世锦赛男单冠军张继科在机场受到热捧。CFP供图

本报记者 慈鑫

今天下午1时左右,刚刚在世乒赛上包揽了5枚金牌的中国乒乓球队走出首都国际机场2号航站楼国际航班出口,汇入鲜花、掌声和拥抱的海洋中。新科世锦赛单打冠军张继科、丁宁更是被球迷和媒体团团围住,几乎寸步难行。

大批球迷和媒体迎接英雄的阵势对于老将马琳、王励勤来说应该再习惯不过了,但对于新科世锦赛单打冠军张继科、丁宁来说或许有些意外。

“胜者为王”的定律对于中国乒乓球队队员来说并不陌生,曾经作为国乒队年轻球员代表人物的郭跃、刘诗雯、马龙、许昕等球员,此时静悄悄地溜边儿走过欢迎的人群,即使是本届世乒赛女单亚军李晓霞,也没有受到太多的关注。

张继科、丁宁的横空出世,无疑是中国乒乓球队在本次世乒赛上的最大收获。在距离伦敦奥运会开幕只有15个月的今天,中国乒乓球队在北京奥运会后开始的新老交替算是翻开了新的一页。在中国男队主教练刘国梁看来,新人夺冠的意义可能要比中国队圆满完成夺取金牌的任务更

重要,他在机场向记者表示:“张继科这次夺冠,代表着中国年轻一代球员已经能够承担大赛的重任,这让我们对备战伦敦奥运会增添了更多的信心。”

去年世乒赛的团体赛,中国队还是靠马琳扭转乾坤,老将仍发挥着定海神针般的作用。本届世乒赛后,刘国梁终于可以承认:“年轻队员在技术、经验、心理等综合素质方面表现出更大的优势。”

王励勤、马琳、刘国梁就将向国际乒联确认参加伦敦奥运会单打比赛的选手名单。刘国梁一再强调,由于距离奥运会开幕还有1年多,中国队的参赛名单肯定还有变数,但以年轻队员为主的主格局肯定定。

张怡宁退役后,中国女队陷入领军队员缺失的困境。在丁宁夺冠之后,中国女队主教练施之皓就多次回答丁宁是否可以成为中国女队“新一姐”的问题。毫无疑问,中国女队的领军队员不能仅凭世乒赛冠军的成绩来确定,但施之皓对丁宁赞赏有加:“她的表现至少让教练组对年轻队员恢复了信心。”2008年北京奥运会后,已经有两位极具“新一姐”人气的年轻选手郭跃、刘诗雯因为屡屡在关键大赛上表现不佳而遭受信任危机。

言下之意,马琳对自己参加奥运会仍有信心。如今,中国乒乓球队已确定依照国际乒联的运动员世界排名来上报伦敦奥运会男女单打选手名单,因此,王皓、张继科已率先入围伦敦奥运会。此外,从中国队培养年轻人的长远计划考虑,年轻队员也应当更受教练组青睐。

马琳却表示了不同看法:“这次世乒赛上年轻队员的表现比较好,但世乒赛的主要竞争是在中国队内部展开的,毕竟有7名中国队选手参加单打比赛。而奥运会每个协会最多只有两名选手参赛,队员的‘外战’能力和稳定性更重要。这一点上,我与年轻队员相比并不吃亏。”

本报北京5月17日电

新浪将在全国20多个城市的上百所高校,为大学生带来原汁原味的NBA现场体验,以及丰富多彩的微博互动。据活动负责人介绍,发送微博即可获得参与线下校园派对入场资格,同时还将有赢取NBA限量版球衣、拍立得相机、NBA限量版水壶等奖品。

对中国队来说,此次世乒赛的成绩却了教练组强烈盼望新人涌现的心愿,也为中国队在伦敦奥运会上再次包揽金牌奠定了信心。不过,单就乒乓球运动的发展而言,中国队的过于强大对这项运动的发展来说也是不利的。

就在本次世乒赛期间,因为不满央视投入大量时间对世乒赛进行转播,“棋圣”聂卫平在博客上表示,缺乏比赛悬念的乒乓球赛没有多少精彩可言。尽管央视随后表示,世乒赛的收视率很高,但聂卫平的一席话多少也反映出,即使在中国,乒乓球也并不像人们想象中的那样受到广泛欢迎。

本届世乒赛上,除了男女单打和男女双打是中国队必须夺金的项外,中国队有意在混双项目上派出了以二线队员和年轻队员为主的参赛阵容,似乎有“放水”之嫌。但即使这样,中国选手还是提前锁定了冠军宝座。正像德国选手波尔所说,并不是外国选手不想拿金牌,而是中国队太强,对手根本就没有乘虚而入的可能。

近10年来,为了遏制中国队一家独大,国际乒联费尽心机进行各种改革,要求各协会提前1年确定伦敦奥运会单打名

李霄鹏表示会做好所有准备——

## 女足奥运参赛名单本周敲定

本报记者 郭剑

已经在济南集训了3天的中国女足,将于本周五晚迎队内热身赛,周五的热身赛将决定中国女足的奥运会预选赛名单。中国女足主教练李霄鹏今晚告诉记者:“如果不出现意外伤害的话,6月的集训名单就是奥运会阵容。”

“目前队伍的状态不错,很多队员刚刚打完女足联赛。我们主要是在技战术的细节方面对队员要求比较多。”李霄鹏说,“其实能打奥运会预选赛的队员基本上都定了,只是一两个位置的替补还需要再最后看一看。”

今年9月中国女足将在济南完成伦敦奥运会预选赛之旅。要想赢得2012年伦敦奥运会门票,中国女足将先后迎战韩国队、朝鲜队、澳大利亚队和日本队。李霄鹏说:

单,并将各协会的奥运会单打名额进一步缩减到两人。实际上,国际乒联的每一次改革,对承受着高强度训练压力、付出了百倍努力的中国队队员来说,都是一种不公。正如刘国梁所说,与国际乒联现任主席沙拉拉同时代的中国队员是一个悲哀,但从另一个方面也反映出,尽管国际乒联从未停止过对中国队的限制策略,可是效果甚微。

业内人士指出,中国队再次在世乒赛上包揽金牌,很可能促使国际乒联继续出台更为严厉的改革手段,比如规定在奥运会单打比赛上,来自一个协会的参赛选手只能被分在同一个协会,尽可能避免中国队包揽金银牌。

但限制某一个协会可能并不是乒乓球运动的发展途径,怎样把中国乒乓球队的经验和优势传播开来,实现乒乓球大家庭的共同发展,可能才是乒乓球运动未来发展的唯一出路。实际上,像波尔这样的欧洲一流选手都非常渴望能长期在中国训练、比赛,他们希望能在中国的乒乓球环境中提高自己,进而提高与中国选手竞争的能力,但现这一条件尚不完善。

本报北京5月17日电

为英足总原主席曝光腐败丑闻感到悲哀——

## 布拉特自信将取得连任

据新华社苏黎世5月17日电 国际足联主席布拉特在即将到来的国际足联主席大选之前显得自信满满,他表示相信自己会在6月1日的大选中获胜,迎来下一个4年的任期。

布拉特和其竞争对手、亚足联主席哈曼最近都在为这场国际足坛最高权力之争四处展开活动,而目前欧洲、南美洲、非洲、大洋洲地区的国际足联会员已有不少表示将支持布拉特。

布拉特说:“我相信我自己,也相信各协会将选我为下届国际足联主席,迎来下一个四年。”有媒体问布拉特是否已经想好就职演说词,布拉特说:“不管是什么样的就职演说方式,我会说,谢谢你们对我的信任,不管是过去还是将来,我绝不能输掉大选。”

今年75岁的布拉特对于英格兰足总原主席特里曼最近曝光国际足联腐败丑闻感到“双重悲哀”,他说:“首先因为这损毁了国际足联的形象,其次是因为他们为什么现在才说这些?”

布拉特说:“为什么特里曼不早点作出反应?他本该在2018年世界杯申办结果揭晓后直接说出来,那时他还是英足总主席,但他却等到半年后才说出来,这很荒唐。”

布拉特重申国际足联对于腐败的零容忍态度,他表示将考虑在国际足联大会上提出成立一个由元老组成的更高级别的理事会来解决腐败问题,但现有的机制也应该发挥作用。布拉特表示,国际足联道德委员会和纪律委员会应该对有关指控进行调查,前者目前会担负更多的责任。



5月17日,谢菲联老总及队员前往医院探望男歹徒徒受伤的威足教练李胜。15日晚,李胜因阻止歹徒抢劫遭歹徒持刀乱砍,身负重伤。CFP供图